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împotriva acestor imagini ce tulbură mintea şi simţurile celor ce privesc pe ecranul televizorului prin care se transmit fiori de patimi, pe aceasta cale a undelor, a imaginii.  Pe timpul Sfântului Vasile cel Mare veneau tineri creştini la el şi-l întrebau ce atitudine să aibă faţă de cărţile păgâne. Era perioada de răscruce între păgânism şi creştinism. Literatura aceasta, păgână, mai ales, era foarte plăcută şi voiau să citească, însă le era frică ca nu cumva să greşească, citindu-le. Erau şi lucruri necuviincioase. Sfântul Vasile le dă un sfat foarte practic: " Faceţi şi voi aşa cum fac albinele, merg din floare în floare şi unde găsesc nectar şi polen mai mult, se opresc mai mult, iar de unde nu găsesc, zboară în altă parte". Aşa încât, e bun şi la televizor acest sfat al Sfântutui Vasile cel Mare.  Televizorul este bun pentru că nu putem afla atâtea lucruri din presa pe care n-avem timp să o răsfoim, dar le aflăm concentrate la televizor - anumite comunicări ştiinţifice sau chiar duhovniceşti, dar este şi rău pentru că acolo, sunt şi flori care n-au nici nectar, nici polen. Şi e bine să trecem peste ele, peste aceste emisiuni vătămătoare pentru mintea, imaginaţia şi inima noastră. (continuare în numărul următor) 

Părintele Sofian Boghiu - Sfaturi către Tineri 
Întrebări adresate de un grup de studenţi creştini-ortodocşi   - Omul, când se roagă, îl ascultă Dumnezeu ? Ce ne puteţi spune despre acest lucru ?  Este adevărat că omul când se roagă aşteaptă ceva de la Dumnezeu, un ajutor pe care nu ni-l poate da decât El. Adeseori, aceste relaţii dintre oameni sunt zadarnice. Însă, daca începe să se roage şi foloseşte sfaturile lui Dumnezeu în viaţa lui, atunci simte un mare ajutor. Dumnezeu niciodată nu ne învaţă de rău, ci totdeauna spre folosul nostru. - Există acum o puternică influenţă a imaginii, în special prin televizor. Credeţi că acest lucru afectează puterea de rugăciune a oamenilor ? Televizorul, această unealtă modernă de comunicare, este şi bun şi netrebnic. Este bun, când ştim să alegem ce este de folos pentru suflet, şi este rău când ni se transmit prin imagini nişte lucruri care ne tulbură, mai ales viaţa tinerilor. Mă refer la imaginile firilor necuviincioase, sau chiar de-a dreptul pornografice.  Am întâlnit mulţi tineri, nu numai părinţii tinerilor, care se ridică 

              Adresăm mulţumiri domnului inginer Cristian Miron, director al societăţii TEKO S.R.L, şi rugăm pe Bunul Dumnezeu să îi răsplătească jertfelnicia cu darurile şi binecuvântarea Sa.   
 totul pentru electricitate  www.teko.ro 

Rugăciunea părinţilor pentru copii     Doamne, Dumnezeul nostru, Cel ce cu înţelepciunea Ta ai zidit pe om din ţărână şi ai suflat în faţa lui suflare de viaţă şi, binecuvântându-l, ai zis: creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi pământul, - iar la Cana Galileii, prin Unul-Născut Fiul Tău, ai binecuvântat nunta şi deci naşterea de fii, cu multă umilinţă rog marea Ta bunătate, ca neîncetat să reverşi harul Tău şi să Te milostiveşti asupra copiilor mei, pe care ai binevoit să mi-i dăruieşti. Umple-i de înţelepciune şi pricepere. Apără-i de toate cursele vrăjmaşilor văzuţi şi nevăzuţi. Porunceşte îngerilor tăi ca totdeauna să le fie călăuze şi povăţuitori spre toate faptele cele bune, ca de-a pururea să Te poată lăuda şi preamări în vecii vecilor. Amin. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Din colecţia Acatiste şi Vieţi de Sfinţi, a Editurii 
Trinitas, puteţi achiziţiona de la Pangarul Bisericii noastre, 
deosebite cărţi folositoare pentru viaţa fiecăruia dintre noi. 
Vă enumerăm doare câteva titluri: Acatistul Sfintei Cruci, 
Acatistul Acoperemântului Maicii Domnului, Acatistul şi 
Icoana făcătoare de minuni “Potirul Nesecat” -  izbăvitor 
de beţie), Sf. Mare Mc. Ecaterina—Viaţa şi Acatistul etc.  

SEMNAL EDITORIAL 

 
Alesule din ceata arhiereilor, Mare Mucenice 

Haralambie, doresc să-ţi aduc cântări de laudă, 
dar mă simt nevrednic şi cu împuţinarea graiului 
omenesc, iar tu, care porţi nume întocmai cu 
darul dat de la Preaputernicul Dumnezeu a fi 
luminător de bucurie, luminează-mi cugetul şi 
dă putere graiului meu că întru bucurie laude 
sa-şi aduc ţie: Bucură-te, Sfinte Haralambie, 

mare mucenice al lui Hristos! 
 

Condacul 1 din Acatistul Sf. Haralambie 
 

Detalii în  pagina a doua 

Duminica cananeencii  

Evanghelia duminicii ( Matei XV, 21-28 )  21. În vremea aceea, intrat-au Iisus în părţile Tirului şi ale Sidonului. 22. Şi iată o femeie cananeiancă, din acele ţinuturi, ieşind striga, zicând: Miluieşte-mă, Doamne, Fiul lui David! Fiica mea este rău chinuită de demon. 23. El însă nu i-a răspuns nici un cuvânt; şi apropiindu-se, ucenicii Lui Îl rugau, zicând: Slobozeşte-o, că strigă în urma noastră. 24. Iar El răspunzând, a zis: Nu sunt trimis decât către oile cele pierdute ale casei lui Israel. 25. Iar ea, venind, s-a închinat Lui, zicând: Doamne, ajută-mă. 26. El însă, răspunzând, i-a zis: Nu este bine să iei pâinea copiilor şi s-o arunci câinilor. 27. Dar ea a zis: Da, Doamne, dar şi câinii mănâncă din firimiturile care cad de la masa stăpânilor lor. 28. Atunci, răspunzând, Iisus i-a zis: O, femeie, mare este credinţa ta; fie ţie după cum voieşti. Şi s-a tămăduit fiica ei din ceasul acela. 

10 februarie — 16 februarie 2008  NR. 260 

PROGRAM LITURGIC  
în această săptămână 

 
♦Astăzi, începând cu ora 8.00, 
Utrenia şi Sfânta Liturghie.  
♦În  cadrul  Sf in te lor Liturghii  din această perioadă se vor rosti rugăciuni speciale pentru tinerii şi studenţii care se află în examene. Le adresăm tuturor invitaţia de a fi prezenţi la aceste slujbe de duminică, din zilele de sărbătoare precum şi la Slujba Sf. Maslu din zilele de vineri.  
♦Vineri, 15 februarie, la ora 
8.00 vom oficia Slujba 
Sfântului Maslu.  

Astăzi este pomenit Sfântul Sfinţit 
Mucenic Haralambie 

Direcţionaţi 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările şi activităţile pe care le susţine PAROHIA  “TOMA COZMA” Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:  
•   Numele Asociatiei : PAROHIA “TOMA COZMA” 
•  CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 
•   Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450  
•ATENŢIE: La formularul 230 trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210— “Fişa fiscală”, care se obţine de la angajator.   DETALII şi INFORMAŢII: 
•Oficiul Parohial, tel: 211 273 
•Direct la Pangarul bisericii Parohia “TOMA COZMA”  vă e un partener credibil ! 

Grafică realizată de  
Elena Gheorghiţă Vornicu 



Sfântul Mucenic Haralambie 
În ziua de 10 februarie a fiecărui an, 

Biserica Ortodoxă săvârşeşte, pomenirea 
Sfântului Sfinţitului Mucenic Haralambie, şi 
a celor ce au crezut şi s-au săvârşit împreună 
cu el: Porfiriu şi Vaptos, care s-au săvârşit de 
sabie, şi sfintele trei femei muceniţe care s-
au omorât de sabie pentru că au crezut în 
Hristos, prin Sfântul Haralambie. 

Sfântul Mucenic Haralambie, Episcopul 
Magnesiei, împreună cu martirii Porfirie şi 
Vaptos şi cele Trei Muceniţe au suferit în 
anul 202. Sf. Haralambie, Episcopul 
Magnesiei (Asia Mica) a răspândit cu mulă 
râvnă credinţa în Mântuitorul Hristos, 
călăuzindu-i pe oameni pe calea mântuirii. 
Vestea despre practicile lui Haralambie a 
ajuns la urechile ighemonului Lucian şi a 
comandantului de armată Luchie, care l-au 
arestat pe sfânt şi l-au adus în faţa judecăţii, 
unde el şi-a mărturisit credinţa în Hristos, 
refuzând închinarea la idoli. 

În ciuda vârstei înaintate pe care o avea, 
aceştia l-au supus la torturi inimaginabile. I-
au rupt carnea cu cârlige de fier şi l-au jupuit 
de piele, timp în care sfântul le mulţumea 
torţionarilor săi, spunând: "Vă mulţumesc, 
fraţilor, că mi-aţi reînnoit sufletul care 
doreşte să se unească cu veşnicia!" 

Văzând că sfântul rabdă durerile fără să 
scoată vreun cuvânt rău, doi soldaţi, Porfirie 
 La cererea păgânului împărat, ca 
să-i dovedească puterea Dumnezeului său, 
Sf. Haralambie a făcut multe şi mari minuni 
cu harul lui Dumnezeu, înviind din morţi un 
tânăr şi izgonind diavolul dintr-un om 
chinuit de 35 de ani, astfel încât mulţi 
oameni au crezut în Hristos Mântuitorul. 
Chiar şi fiica împăratului, Galinia, a trecut la 
creştinism zdrobind cu mâinile ei pe idoli, 
de două ori la rând, într-un templu păgân. 
Împăratul a mai dat ordin să-i zdrobească 
sfântului gura cu pietre şi să-i ardă barba dar 
sfântul a întors flăcările asupra chinuitorilor 
săi. 
 Plin de răutate drăcească Septimiu 
Sever împreună cu un eparh numit Crisp au 
hulit numele lui Dumnezeu, îndrăznind să-L 
provoace pe Dumnezeu şi să-L cheme să 
vină pe pământ să-i înfrunte pe ei, cei 
puternici. Atunci Domnul a dat un cutremur 
înfricoşător, ridicându-i pe cei doi păgâni în 
aer şi nu i-a lăsat pe pământ până când Sf. 
Haralambie nu s-a rugat pentru ei. N-a 
trecut mult şi după ce şi-a revenit din 
sperietură, împăratul a dat din nou ordine 
să-l tortureze pe sfânt. 
 În cele din urmă, Sf. Haralambie a 
fost condamnat la tăierea capului cu sabia. 
În timpul rugăciunii dinainte de moarte, 

şi Vaptos au crezut în Hristos şi au fost omorâţi 
prin tăierea capului cu sabia. La fel, alte trei 
femei care au văzut puterea sfântului de a 
îndura chinurile, L-au lăudat pe Hristos şi au 
fost imediat martirizate. 

Luchie a turbat de mânie la vederea celor 
întâmplate şi a apucat el instrumentele de 
tortură, începând să-l rănească pe sfântul 
martir, când deodată mâinile i-au căzut ca 
secerate de sabie, rămânându-i atârnate de 
corpul sfântului. Apoi guvernatorul l-a scuipat 
în faţă pe sfânt şi gura i s-a întors la ceafă. 

Luchie l-a implorat pe sfânt să-l salveze cu 
rugăciunile sale şi să se milostivească de el, iar 
martirul în bunătatea să s-a rugat pentru cei doi 
şi s-au vindecat pe loc. La vederea acestor 
minuni, mulţi din cei prezenţi au trecut la 
creştinism, printre care şi Luchie, care a căzut 
la picioarele sfântului episcop şi l-a rugat să-l 
boteze. 
Luchie i-a spus despre cele întâmplate 
împăratului Septimiu Sever (193-211), care se 
afla atunci în Antiohia (vestul Asiei Mici). 
Împăratul a ordonat să fie adus Sf. Haralambie 
la el în Antiohia. Soldaţii i-au legat barba în 
jurul gâtului şi l-au tras de ea pe drum. Apoi i-
au înfipt un piron de fier în trup dar împăratul 
nu s-a mulţumit şi le-a cerut să-l chinuie şi mai 
mult, arzându-l încetul cu încetul. Dar 
Dumnezeu l-a ocrotit pe sfânt şi acesta a rămas 
nevătămat. 

cerurile s-au deschis şi sfântul a văzut pe 
Mântuitorul şi pe îngerii săi. Sfântul martir i-a 
cerut lui Dumnezeu să aibă grijă de locul unde 
vor rămâne moaştele sale, ca acel loc să nu 
sufere niciodată de foame sau boli, să aibă 
prosperitate, pace, abundenţă de fructe, roade şi 
vin, iar sufletele oamenilor din acel loc să fie 
mântuite. Domnul i-a promis că o să-i 
îndeplinească dorinţele şi S-a ridicat la cer 
împreună cu sufletul martirului Haralambie. Din 
mila Domnului, sfântul a murit înainte de a fi 
executat. Galinia a îngropat trupul martirului cu 
multă onoare. 
 În hagiografia şi iconografia greacă 
Sfântul Haralambie este reprezentat ca preot, pe 
când izvoarele ruseşti îl prezintă ca episcop. 

A consemnat Dumitriţa Botezatu 
 

„Moartea este o urmare necesară a 
păcatului: ne apropiem de moarte 
în măsura în care ne îndepărtăm 
de viaţă, care este Dumnezeu; 
moartea este privarea vieţii: 
Adam, îndepărtându-se de 

Dumnezeu, s-a expus morţii” . 
 Sf. Vasile cel Mare 
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CADRAN INFORMATIV 
 
• A fost ales noul arhiepiscop al Atenei şi a toată Grecia  

 Joi 7 februarie 2008, IPS Mitropolit Ieronim al 
Thebei şi Livadiei a fost ales de 
către Sfântul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe a Greciei, după două 
tururi de scrutin, cu 43 de vo-
turi, Arhiepiscop al Atenei si 
primat al Întregii Elade. Con-
form Statutului Bisericii Orto-
doxe din Grecia, alegerile s-au 
organizat la 7 zile de la înmor-
mântarea Preafericitului Chris-
todoulos, trecut la cele veşnice 
în ziua de 28 ianuarie 2008.  

IPS Mitropolit Iernonim 
s-a născut la 30 martie 1938, în 
localitatea Oinofyta. În anul 
1967 a obţinut licenţa în Teolo-
gie la Facultatea de Teologie a 
Universităţii din Atena, în 
acelaşi an fiind hirotonit preot. 
Între anii 1977 - 1978 a frec-
ventat cursurile Institutului 
pentru Bisericile Răsăritene din 
Regensburg (Germania), iar 
între anii 1978 - 1981 a fost 
secretar şef al Sfântului Sinod 
al Bisericii Ortodoxe a Greciei. 
A fost ales Mitropolit al Thebei 
şi Livadiei la data de 4.10.1981 

În perioada 12—16 
octombrie 2000, IPS Sa a adus 
moaştele Sf. Mare Mucenic 
Gheorghe în România, la Iaşi. 
• A fost resfinţită Tipografia mitropolitana 'Trinitas'  
 PF Părinte Daniel, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române şi 
Locţiitor de Mitropolit al Mol-
dovei şi Bucovinei, a oficiat 
ieri, 9 februarie 2008, slujba de 
sfinţire a Tipografiei mitropoli-
tane Trinitas de la Mănăstirea 
Golia din Iaşi, pentru a marca 
finalizarea unui proiect de 
retehnologizare concretizat prin 
achiziţionarea unei noi maşini 
de tipar moderne în 5 grupuri 
de culoare, precum şi altor două 
echipamente. Noile dotări vor 
permite o creştere semnificativă 
a calităţii produselor tipografice 
dar şi o reîntinerire a acestei 
tipografii fondate cu mai bine 
de 15 ani în urmă, prin străda-
nia IPS Mitropolit Daniel, 
actualul Patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Române. Sursa: www.mmb.ro 

 Rugăciunea este una dintre cele două aripi care 
ne înalţă către cer: cealaltă este credinţa. Nu poţi zbura 
cu o singură aripă: credinţa fără rugăciune este la fel de 
deşartă ca şi rugăciunea fără credinţă. Iar de-ţi este 
credinţa prea slabă, roagă-te: “Dă-mi, Doamne, 
credinţă!”. O asemenea rugăciune rămâne rareori 
neîndeplinită. Aşa cum ne-a spus Domnul, grăuntele de 
muştar devine copac falnic. 
 Cine caută aer şi soare, deschide larg 
ferestrele. Ar fi caraghios să stai pitit în spatele 
perdelelor trase şi să te vaiţi: “Nu e pic de lumină, nu-i 
strop de aer!”. Această imagine îţi poate arăta puterea 
rugăciunii: puterea şi harul lui Dumnezeu sunt 
întotdeauna şi pretutindeni la îndemâna fiecăruia dintre 
noi, dar nu-ţi poţi primi partea decât dacă doreşti acest 
lucru şi acţionezi în consecinţă. 
 Fără rugăciune, nu poţi nădăjdui să afli ce 
cauţi. Rugăciunea este începutul şi temelia oricărui 
efort îndreptat către Dumnezeu. Ea face să strălucească 
prima rază de lumină, ea îţi dăruieşte o pregustare a 
celor nădăjduite, ea îţi trezeşte dorinţa de a înainta. 
 Potrivit Sfântului Ioan Scărarul, rugăciunea 
este temelia lumii. Un alt sfânt a asemănat universul cu 
un glob, a cărui stabilitate se datorează Bisericii aflate 
în el, care, la rândul ei, se sprijină pe rugăciune. 
Rugăciunea este întâlnire şi comunicare între omenire 
şi Dumnezeu. Este puntea peste care omul poate trece 
dincolo de “eul” trupesc, cu ispitele sale, pentru a 
ajunge la adevăratul “eu” duhovnicesc şi la libertatea 
acestuia. Este pavăza împotriva tulburării, armă 
împotriva îndoielii, ea alungă tristeţea şi ţine mânia în 
frâu. Rugăciunea este hrană pentru suflet şi lumină 
pentru minte: ea ne dăruieşte încă de aici o arvună a 
bucuriei viitoare. Pentru cel care se roagă cu adevărat, 
rugăciunea reprezintă sentinţa, tribunalul, scaunul 
judecătorului, prefigurare a Judecăţii de Apoi încă de 
pe acum, în clipa prezentă, în adâncul inimii noastre. 
 Să părăseşti rugăciunea înseamnă să-ţi 
părăseşti postul când eşti santinelă, lăsând poarta 
deschisă hoardelor de tâlhari, şi bunurile agonisite 
pradă jafului. Hoţilor nici nu le trebuie mult timp ca să-
şi facă treaba: mânia, de pildă, poate distruge totul într-
o clipită.   (Fragment din: Tito Colliander, Calea  Asceţilor,  

Editura Humanitas, Bucureşti )  

Există credinţă fără rugăciune ? 
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“Inima smerită Dumnezeu nu o va urgisi !” 
(Ps. 50, 17) - scurtă tâlcuire la evanghelia duminicii 

  Femeia din evanghelia de astăzi nu era 
descendentă  din părintele Avraam, cu care Dumnezeu a 
încheiat Legământul şi, deci, nu aparţinea poporului ales, 
nu era “din casa lui Israel”. Modul de manifestare 
religioasă şi tradiţia evreilor îi erau străine. Încredinţată 
însă că şi pentru ea Dumnezeu poate face o minune, 
găseşte un mod de a se adresa ce pare a fi mai presus de 
diferenţele religioase care o excludeau: ai milă de mine !  - 
un subtil recurs la simţămintele umane fireşti, care trezeşte  
chiar intermedierea apostolilor în favoarea ei. 
 Faptul că venise la “Învăţătorul evreu” trecând 

peste diferenţa etnică, dar şi peste orice prejudecată şi 
îndoială,  cu o insistenţă ce-i sensibilizează şi pe ucenicii 
lui Hristos, ne poate revela nouă, celor de astăzi, credinţa 
ei, ca cea dintâi condiţie pentru a a fi ascultat şi a primi 
ajutorul lui Dumnezeu, dar şi pentru a cunoaşte Voia Sa. 
 Mântuitorul însă o ignoră explicându-se: “nu sunt 

trimis decât la oile cele pierdute ale casei lui Israel” , 
arătând prin aceasta că doar credinţa nu este de ajuns 
pentru cel îndepărtat sau înstrăinat de Dumnezeu. E nevoie 
de multă stăruinţă, perseverenţă în rugăciune. Aş zice, 
direct proporţional cu starea noastră de păcat sau de 
răutate. Stăruinţa în rugăciune naşte nădejdea, care ne 
întăreşte sufleteşte şi îmbunătăţeşte legătura cu Dumnezeu 
punând în acord cugetarea noastră cu voia Domnului.  
 Femeia parcă nici nu aude explicaţia 

Mântuitorului, ci cu o insistenţă admirabilă, i se adresează 
direct: “Doamme, ajută-mă !”. Dar Mântuitorul aşteaptă 
mai mult încă de la ea. Poate pentru acest handicap al 
înstrăinării de Dumnezeu, poate pentru credinţa şi 
stăruinţa pe care le arătase, poate pentru zidirea 
sufletească şi a altora ce se vor afla în situaţia ei, El 
rosteşte o sentinţă cu grave implicaţii pentru conştiinţă, 
care înjosea chiar neamul ei: “nu este bine să iei pâinea 
fiilor şi să o arunci câinilor”. Abia replica femeii 
cananeence la o astfel de provocare avea să ne descopere 
că Mântuitorul nu a voit să o jignească sau să o umilească, 
ci mai degrabă să o înfăţişeze ca un model strălucitor de 
smerenie, acea “inimă smerită” de care vorbeşte psalmul. 
Se vorbeşte atât de mult despre smerenie, dar este atât 

de greu să-i dai o definiţie cuprinzătoare. Iată cum, cu 
dumnezeiască înţelepciune, Mântuitorul ne arată prin 
femeia cananeeancă, greu încercată prin suferinţa fiicei ei, 
un model concret de rugăciune smerită. Pentru aceasta, în 
faţa tuturor celor de faţă, Însuşi Hristos o admiră, o laudă ! 
Îmi stăruie în minte un detaliu oarecum surprinzător: 

Mântuitorul nu îi admiră smerenia, ci credinţa ! - De ce ? 
- Pentru că adevărata credinţă cuprinde în sine un munte 
de smerenie, iar smerenia străluceşte cu adevărat acolo 
unde este credinţă ! Evanghelia de azi ne oferă trei paşi: 
Credinţă, stăruinţă, smerenie—trei  coordonate ce pot face 
rugăciunea noastră bineprimită înaintea lui Dumnezeu. 

Pr. Mihai Mărgineanu 


